
調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

「墓・墓地についてのアンケート」まとめ①「墓・墓地についてのアンケート」まとめ①
散骨や納骨堂、樹木葬、宇宙葬と、“死後の居場所”の選択肢が増える中、全国の女性に、お墓や墓地についてどう考えているのか聞いた。

【自分が入るお墓が決まっているか、決まっている人はどんなお墓に入ることが決まっているか】

いざという時に「入るお墓が決まっている」人は全体の36.7％。これは年代と共に増え、60代以上では約６割に。いざという時に「入るお墓が決まっている」人は全体の36.7％。これは年代と共に増え、60代以上では約６割に。

入る予定なのは「配偶者の実家の墓」が53.7％、「自分の実家の墓」が33.9％。計87.6％が従来型の“家の墓”。

形態も公営霊園、民営霊園や寺院墓地が約９割。

【自分のお墓について考えたことがあるか、ある人はどんなお墓に入りたいか】

一方、お墓が決まっていない人のうち、「お墓について考えたことがある」人は56.3％。やはり年代と共に増え、60代以上は約７割に。

この人たちが“条件が許せば入りたい”のは、「実家の墓」「夫婦墓」(各21.9％）や「共同墓」（19.8％）。「配偶者の実家の墓」は、6.5％と１ケタだ。この人たちが“条件が許せば入りたい”のは、「実家の墓」「夫婦墓」(各21.9％）や「共同墓」（19.8％）。「配偶者の実家の墓」は、6.5％と１ケタだ。

形態では27.1％が合祀墓、合同墓などの「永代供養墓」を挙げ、次に19.0％が「樹木葬」、13.0％が「屋内墓地（納骨堂など）」を希望すると回答した。

「共同墓」や「永代供養墓」を選んだ理由(FA)では、「子どもに迷惑をかけたくない」「墓守をさせたくない」という声が目立つ。

【生前に自分のお墓を準備したいか、自宅から自分のお墓までの許容できる所要時間の範囲、自分のお墓選びで重視すること、自分のお墓について考えるようになったタイミング】

自分のお墓について考えたことがある人のうち、「生前に自分のお墓を準備したい」という人は72.5％。

60代以上は「生前に準備したい」が56.3％と他の年代と比較すると少ない。

自宅から自分のお墓までの所要時間は「60分圏内」「30分圏内」までが許容範囲という人がそれぞれ３割以上と多いが、「２時間以上かかってもOK」という人も17.0％いる。

自分のお墓選びで重視するのは、「管理費・永代使用料」66.8％、「価格」66.4％などまずお金のこと。

３位に「子ども・家族の行きやすさ」44.9％、４位に「承継者が絶えた後の対応」35.6％が入った。３位に「子ども・家族の行きやすさ」44.9％、４位に「承継者が絶えた後の対応」35.6％が入った。

60代以上は「子ども・家族が行きやすい」「承継者が絶えた後の対応」「交通の便が良い」「宗教・宗派を問わない」の割合が他の年代よりも高め。

自分のお墓について考えるようになったタイミングは「親が亡くなった時」「親が高齢になったと感じた時」「お盆やお彼岸・お墓参りをした時」がトップ３。

60代以上は「親が亡くなった時」「節目の年齢になった時」「友人と話題になった時」、30代以下は「夫婦や家族で話題になった時」の割合が高い。

【お墓について夫婦で話すことがあるか、お墓選びについての意向は夫婦どちらが強いか】

既婚者で現在、夫がいる人の中で、お墓について夫婦で話すことが「ある」人は38.0％。やはり年代と共に増え、60代以上では56.0％に。

自分たちのお墓選びについての意向は「夫婦同じぐらい」という人が36.1％（60代以上では53.0％）。

【ここ10年ぐらいの間で誰かのお墓選びに関わった経験があるか、誰のお墓選びに関わったか】

ここ10年ぐらいの間で、誰かのお墓選びに関わった経験がある人は16.6％。そのうち71.3％が親の墓選びに関わったと回答した。
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ここ10年ぐらいの間で、誰かのお墓選びに関わった経験がある人は16.6％。そのうち71.3％が親の墓選びに関わったと回答した。

【親のお墓はどんなお墓を選んだか】

「親の墓」選びに関わった人が実際に建てたお墓では、「故人の実家の墓」「故人の配偶者の墓」など従来型の“家の墓”は38.4％。自分が入ると決まっているお墓と比較すると、「個人墓

（16.1％）」「夫婦墓（15.2％）」のウエイトが増し、形態も「納骨堂」が約１割入るなど、新しいタイプが少しずつ顕在化している。



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

「墓・墓地についてのアンケート」まとめ②「墓・墓地についてのアンケート」まとめ②
【親のお墓の埋葬・購入にかかった費用、親のお墓を選ぶ際に重視したこと】

親のお墓選びに関わったことがある人に、かかったお墓の埋葬・購入費用を聞いたところ、「100万円以上200万円未満」33.0％と「50万円以上100万円未満」28.6％がボリュームゾーンに。

親のお墓を選ぶ際に重視したことは、 「管理費・永代使用料」48.2％、「価格」46.4％など、自分のお墓選びと同様まずお金のこと。親のお墓を選ぶ際に重視したことは、 「管理費・永代使用料」48.2％、「価格」46.4％など、自分のお墓選びと同様まずお金のこと。

次いで「現在の住まいから行きやすい」37.5％、「子ども・家族が行きやすい」33.9％など、アクセス面が上位に入った。

親のお墓選びに関わった際の情報源は「家族・親せきの口コミ」38.4％、「新聞折り込みチラシ」27.7％、「インターネット」25.9％がトップ３。

次いで「友人・知人の口コミ」23.2％が４位に入るなど、口コミが強い。

【ペットを飼っているかどうか、ペットと一緒にお墓に入りたいか】【ペットを飼っているかどうか、ペットと一緒にお墓に入りたいか】

ペットを飼っている人は全体の19.7％。そのうち、「ペットと一緒にお墓に入りたい」と答えた人は33.7％だった。

子どものいない人では実に50.8％と約半数が、ペットと一緒に入れるお墓を希望している。

【お墓に関して以前困ったことや今悩んでいること】

お墓に関して以前困ったこと、また今悩んでいることでは、「お墓を継ぐ人がいない」「お墓参りが遠い。年々行くのが困難になってきている」「夫が相談に乗ってくれない」などのほか、「費用や手お墓に関して以前困ったこと、また今悩んでいることでは、「お墓を継ぐ人がいない」「お墓参りが遠い。年々行くのが困難になってきている」「夫が相談に乗ってくれない」などのほか、「費用や手

続きの煩わしさなどがネックになって墓じまいが具体的に進まない」など、切実な声が多数寄せられた。

【家族や親せきの間で墓じまいや改葬が行われたり、話題になったりしたことがあるか】

家族や親せきの間で、墓じまいや改葬が行われたり、話題になったりしたことがあるかどうかを聞いたところ、「経験がある」「現在相談・検討中」の回答は計15.7％。

「考えたり話したりはしているが、まだ具体的ではない」という人も25.8％おり、墓じまいへの関心の高まりが感じられた。
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

【データトピックス】

1.4 0.6
Q.誰と入るお墓に入るか？

●自分が入るお墓が決まっている人

Q.誰と入るお墓を選んだか？

●親のお墓選びに関わったことがある人（％）
【全体・年代別】

【データトピックス】

33.9

27.6

43.6

53.7

69.0

49.1

4.6

1.8

1.7
1.7

3.6

4.0

1.7

1.8

全体(n=348)

30代以下(n=58)

40代(n=110)

Q.誰と入るお墓を選んだか？

（％）

30.4
17.9

故人の実家の墓

（n=112）

43.6

40.9

19.6

49.1

51.1

52.2 5.4

2.3

13.0
1.1

3.6

1.1

1.8

4.5

7.6

40代(n=110)

50代(n=88)

60代以上(n=92)

30.4

8.0

故人の実家の墓
故人の配偶者の実家の墓
故人の両家墓
夫婦墓・比翼墓

自分の実家の墓 配偶者の実家の墓
両家墓（それぞれの実家の墓をまとめて建てた墓） 夫婦墓・比翼墓（夫婦だけで入る墓）
個人墓（自分だけで入る墓） 共同墓（血縁関係のない人たちで入る墓）
その他

1.1
8.0

4.5
15.2

16.1 個人墓
共同墓
その他

Q.誰と入るお墓に入りたいか？

●自分のお墓について考えたことがある人

21.9 6.5
2.0

21.9 6.5 19.8 21.5全体(n=247)

4.5

【全体・年代別】 （％） 自分の入るお墓が決まっている人は
①「配偶者の実家の墓」 か②「自分の実家の墓」がほとんど

21.9

24.7

28.4

6.5

11.8

5.4

3.5

21.9

22.4

18.9

6.5

8.2

6.8

19.8

16.5

18.9

21.5

12.9

21.6

全体(n=247)

30代以下(n=85)

40代(n=74)

親のお墓選びに関わった人が選んだのは
①「親の実家の墓」②「個人墓」③「夫婦墓」の順

自分が入りたいお墓は
①「自分の実家の墓」「夫婦墓」②「その他」③「共同墓」の順
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8.9

21.9

1.8

3.1

3.6 23.2

25.0

7.1 26.8

18.8

28.6

31.3

50代(n=56)

60代以上(n=32)

①「自分の実家の墓」「夫婦墓」②「その他」③「共同墓」の順
（その他の回答は「散骨」という人が多い）

「配偶者の実家の墓」を希望する人は非常に少ない。



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

【データトピックス】

Q.どんなお墓に入るのか？

●自分が入るお墓が決まっている人

Q.どんなお墓を選んだか？

●親のお墓選びに関わったことがある人
（％）

0.3【全体・年代別】

【データトピックス】

（％）

25.9

29.3

20.9

19.8

17.2

20.9

44.0

48.3

49.1

5.2

4.5

0.3

0.9

1.7

3.4

3.2

1.7

1.8

全体(n=348)

30代以下(n=58)

40代(n=110)

19.63.6 6.3
9.8

（n=112）

20.9

19.3

35.9

20.9

20.5

19.6

49.1

46.6

32.6

4.5

6.8

7.6

1.8
1.8

6.8

2.2

40代(n=110)

50代(n=88)

60代以上(n=92)
27.7

23.2

9.8

2.2

⺠営の霊園
屋内墓地（納骨堂など）
永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）

公営の霊園
寺院墓地
樹木葬の墓地
その他

35.9 19.6 32.6 7.6
2.2

2.260代以上(n=92)

公営の霊園
⺠営の霊園
寺院墓地
屋内墓地（納骨堂など）
樹木葬の墓地
永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）

23.2

その他

Q.どんなお墓に入りたいか？

●自分のお墓について考えたことがある人
（％）

樹木葬の墓地
永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）
その他

11.7 6.1 9.7 13.0 19.0 27.1 13.4全体(n=247)

【全体・年代別】 自分の入るお墓が決まっている人は
①「寺院墓地」 ②「公営の霊園」③「民営の霊園」の順。

60代以上は「公営の霊園」が多い11.7

15.3

8.1

6.1

5.9

5.4

9.7

17.6

5.4

13.0

14.1

10.8

19.0

11.8

18.9

27.1

20.0

35.1

13.4

15.3

16.2

全体(n=247)

30代以下(n=85)

40代(n=74)

60代以上は「公営の霊園」が多い

親のお墓選びに関わった人が選んだのは
①「民営の霊園」②「寺院墓地」③「公営の霊園」の順
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12.5

9.4

8.9

3.1

3.6

9.4

12.5

15.6

23.2

31.3

28.6

25.0

10.7

6.3

50代(n=56)

60代以上(n=32)

自分が入りたいお墓は
①「永代供養墓」②「樹木葬の墓地」③「屋内墓地」が人気。
特に60代以上で「樹木葬の墓地」を希望する人が多い。



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

【データトピックス】

Q.自宅から自分のお墓までの所要時間はどのぐらいまでが許容範囲か？

●自分のお墓について考えたことがある人

Q.自宅から親のお墓までの所要時間は？

●誰かのお墓選びに関わったことがある人

【データトピックス】

自宅から
15分圏内, 

12.5（％）

（％）

10.1 31.6 34.0 4.0

3.5

3.2
17.0全体(n=247)

（n=112）

自宅から

自宅から
2時間以上, 

22.3

11.8

10.8

23.5

37.8

35.3

36.5

3.5

2.7

5.9

1.4
1.8

20.0

10.8

30代以下(n=85)

40代(n=74)

自宅から
30分圏内, 

26.8
自宅から自宅から

自宅から
2時間圏内, 

4.5

22.3
8.9

6.3

33.9

34.4

33.9

25.0

5.4

6.3

1.8

3.1

16.1

25.0

50代(n=56)

60代以上(n=32)

自宅から15分圏内 自宅から30分圏内 自宅から
60分圏内, 

24.1

自宅から
90分圏内, 9.8

自宅から15分圏内 自宅から30分圏内
自宅から60分圏内 自宅から90分圏内
自宅から2時間圏内 自宅から2時間以上かかってもOK

選んだ親のお墓、希望する自分のお墓ともに
自宅からの所要時間は
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自宅からの所要時間は
「30分圏内」「60分圏内」という人が多い。
一方、「２時間以上」という人も２割前後いる



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

「墓・墓地についてのアンケート」回答者プロフィール

そのほか
6.2%

「墓・墓地についてのアンケート」回答者プロフィール

【年代】
【働き方】【未既婚】

独身
24.4% 専業主婦

37.2%

パート・
アルバイトワーク

24.7%

30代以下
30.5%

50代

60代以上
16.6%

既婚
75.6%

フルタイムワーク
31.9%

24.7%

40代
31.3%

50代
21.6%

【居住地】

【子どもの有無】 【末子年齢 ※子どもがいる人のみ】

No. 居住地 ｎ %
No. 居住地 ｎ % 25 滋賀県　 8 0.8

1 北海道　 33 3.5 26 京都府　 20 2.1
2 ⻘森県　 2 0.2 27 大阪府　 130 13.7
3 岩手県　 4 0.4 28 兵庫県　 100 10.6
4 宮城県　 45 4.8 29 奈良県　 1 0.1

n= 286

4 宮城県　 45 4.8 29 奈良県　 1 0.1
5 秋田県　 2 0.2 30 和歌山県　 6 0.6
6 山形県　 1 0.1 31 鳥取県　 1 0.1
7 福島県　 12 1.3 32 島根県　 0 0.0
8 茨城県　 7 0.7 33 岡山県　 10 1.1
9 栃木県　 5 0.5 34 広島県　 13 1.4

10 群馬県　 7 0.7 35 山口県　 1 0.1
11 埼玉県　 53 5.6 36 徳島県　 1 0.1

いない
36.6%

未就学児
28.3%

大学・社会人
以上

11 埼玉県　 53 5.6 36 徳島県　 1 0.1
12 千葉県　 60 6.3 37 香川県　 4 0.4
13 東京都　 137 14.5 38 愛媛県　 34 3.6
14 神奈川県　 107 11.3 39 高知県　 1 0.1
15 新潟県　 2 0.2 40 福岡県　 27 2.9
16 富山県　 1 0.1 41 佐賀県　 3 0.3
17 石川県　 5 0.5 42 ⻑崎県　 2 0.2
18 福井県　 0 0.0 43 熊本県　 7 0.7
19 山梨県　 2 0.2 44 大分県　 3 0.3

いる
63.4%

36.6%
28.3%

⼩学校低学年
8.0%

以上
44.1%
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19 山梨県　 2 0.2 44 大分県　 3 0.3
20 ⻑野県　 2 0.2 45 宮崎県　 1 0.1
21 岐阜県　 12 1.3 46 ⿅児島県　 17 1.8
22 静岡県　 10 1.1 47 沖縄県　 0 0.0
23 愛知県　 45 4.8 不明 0
24 三重県　 3 0.3 全体 947 100.0

⼩学校高学年
6.3%中学生

9.1%

高校生
4.2%



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

【設問一覧】

Q1.もしもの場合に自分が入るお墓が決まっていますか？

＜自分が入る墓が決まっている方にお聞きします＞

Q2.そのお墓は次のうちのどれに該当しますか？

Q3.それはどんなお墓ですか？

Q4.自分が入るお墓について、なぜそのような選択をしたのか理由を教えてください

＜自分が入る墓が決まっていない・わからない・墓には入らないと決めている方＞

Q5.自分のお墓について考えたことがありますか？

＜ここからは自分のお墓について考えたことがある・まあある方にお聞きします＞

Q6.自分のお墓について、いろいろな条件が許せば、どのようなお墓に入りたいですか？該当するものをお選びください※「墓には入らないと決めている」方以外

Q7.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてくださいQ7.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてください

Q8.自分の入りたいと思うお墓のタイプは？※「墓には入らないと決めている」方以外

Q9.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてください

Q10.あなたのお墓は生前に準備したいですか？※「墓には入らないと決めている」方以外

Q11.自宅から自分のお墓までの所要時間はどのぐらいまでが許容範囲ですか？※「墓には入らないと決めている」方以外Q11.自宅から自分のお墓までの所要時間はどのぐらいまでが許容範囲ですか？※「墓には入らないと決めている」方以外

Q12.自分のお墓を購入する際に何を重視したいですか？あてはまるものをいくつでも※「墓には入らないと決めている」方以外

Q13.あなたが自分のお墓について考えるようになったのは、どのようなタイミングでしたか？

＜全員にお聞きします＞＜全員にお聞きします＞

Q14.お墓について夫婦で話すことがありますか？※既婚者で「現在、夫がいる」方のみ

Q15.自分たちのお墓選びについての意向は、夫婦どちらが強いですか？※既婚者で「現在、夫がいる」方のみ
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

【設問一覧】

＜全員にお聞きします＞

Q16.ここ10年ぐらいの間で、あなた自身がお墓選びに関わった経験がありますか？

＜ここからはお墓選びに関わった経験がある方にお聞きします＞

Q17.どなたのお墓選びに関わりましたか？※複数回の経験がある場合は、一番最近の経験でお答えください

Q18.選んだお墓は次のうちのどれに該当しますか？

Q19.それはどんなタイプのお墓でしたか？

Q20.自宅からそのお墓までの所要時間は？

Q21.そのお墓の購入資金はどうしましたか？

Q22.かかったお墓の埋葬・購入費用はどのぐらいでしたか？

Q23.お墓を購入する際に何を重視しましたか？あてはまるものをいくつでも

Q24.お墓の情報はどこから得ましたか？あてはまるものをいくつでも

＜全員にお聞きします＞

Q25.あなたはペットを飼っていますか？

Q26.はいと答えた方、ペットと一緒にお墓に入りたいですか？

＜全員にお聞きします＞

Q27.あなたの家族や親せきの間で、墓じまいや改葬（お墓の引っ越し）が行われたり、話題になったりしたことはありますか？

Q28.お墓に関して以前困ったこと、また今悩んでいることがあれば自由にお書きください

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

データ詳細データ詳細
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9



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

Q1.もしもの場合に自分が入るお墓が決まっていますか？

（％）

Q1.もしもの場合に自分が入るお墓が決まっていますか？

【全体】 【年代別】

20.1 43.9 25.6 10.430代以下(n=289)

（％）

墓には入らない
と決めている
（散骨など）

37.2

42.9

31.8

27.8

15.5

15.1

15.5

14.1

40代(n=296)

50代(n=205)決まっているわからない

（散骨など）
13.1%

42.9

58.6

27.8

24.8

15.1

4.5

14.1

12.1

50代(n=205)

60代以上(n=157)

決まっている
36.7%

決まっていない

わからない
16.7%

決まっている
決まっていない
わからない

決まっていない
33.5%

墓には入らないと決めている（散骨など）

年代が上がるごとに自分が入るお墓が決まっている人の割合が高くなり、60代以上では約６割
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年代が上がるごとに自分が入るお墓が決まっている人の割合が高くなり、60代以上では約６割



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分が入るお墓が決まっている人

1.2

（％）
【未既婚別】

Q2.自分が入るお墓は誰と入るお墓ですか？

●自分が入るお墓が決まっている人

33.9 53.7
1.4

4.6
0.6

1.7
1.7

4.0全体(n=348)

【全体・年代別】

92.6

16.1

2.5

69.3
1.9

6.0
0.7

1.9

3.7

4.1

独身(n=81)

既婚(n=267)

27.6

43.6

40.9

69.0

49.1

51.1

1.8

2.3

1.7

3.6

1.7

1.8

4.5

30代以下(n=58)

40代(n=110)

50代(n=88) 1.9
自分の実家の墓
配偶者の実家の墓
両家墓（それぞれの実家の墓をまとめて建てた墓）
夫婦墓・比翼墓（夫婦だけで入る墓）
個人墓（自分だけで入る墓）
共同墓（血縁関係のない人たちで入る墓）
その他

自分の実家の墓 配偶者の実家の墓
両家墓（それぞれの実家の墓をまとめて建てた墓） 夫婦墓・比翼墓（夫婦だけで入る墓）

40.9

19.6

51.1

52.2 5.4 13.0
1.1

1.1

1.1

4.5

7.6

50代(n=88)

60代以上(n=92)

その他

【未既婚別】

Q3.自分が入るお墓はどんなお墓ですか？

（％）

両家墓（それぞれの実家の墓をまとめて建てた墓） 夫婦墓・比翼墓（夫婦だけで入る墓）
個人墓（自分だけで入る墓） 共同墓（血縁関係のない人たちで入る墓）
その他

（％）
【全体・年代別】

19.8 23.5 43.2 7.4
2.5

3.7独身(n=81)

【未既婚別】 （％）

25.9

29.3

19.8

17.2

44.0

48.3

5.2
0.3

0.9

1.7

3.4

3.2

1.7

全体(n=348)

30代以下(n=58)

【全体・年代別】

27.7 18.7 44.2 4.5
0.4

1.5

3.0既婚(n=267)

公営の霊園
⺠営の霊園
寺院墓地

20.9

19.3

35.9

20.9

20.5

19.6

49.1

46.6

32.6

4.5

6.8

7.6

0.9

1.8
1.8

6.8

2.2

40代(n=110)

50代(n=88)

60代以上(n=92)
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寺院墓地
屋内墓地（納骨堂など）
樹木葬の墓地
永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）
その他

35.9 19.6 32.6 7.6
2.2

2.260代以上(n=92) 2.2

⺠営の霊園
屋内墓地（納骨堂など）
永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）

公営の霊園
寺院墓地
樹木葬の墓地
その他



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分が入るお墓が決まっている人
Q4.自分が入るお墓について、なぜそのような選択をしたのか理由を教えてください（フリーアンサー抜粋）

●自分が入るお墓が決まっている人

年齢 都道府県
Q2.そのお墓は次のうち
のどれに該当しますか？

Q3.それはどんなお墓ですか？ Q4.自分が入るお墓について、なぜそのような選択をしたのか理由を教えてください

50 兵庫県　 1.自分の実家の墓 1.公営の霊園 私の母方の親族が住んでいる土地だし、弟の住居から近い場所なので、墓守りがいるから。
51 群馬県　 1.自分の実家の墓 1.公営の霊園 せっかく家の墓があるのだから 他を選ぶ必要はない
54 大阪府　 1.自分の実家の墓 2.民営の霊園 父もいるし　将来、母も入るし54 大阪府　 1.自分の実家の墓 2.民営の霊園 父もいるし　将来、母も入るし
50 宮城県　 1.自分の実家の墓 3.寺院墓地 両親と同じお墓に入りたいから (もとより夫の実家の墓には入りたくない)
53 東京都　 1.自分の実家の墓 3.寺院墓地 産まれる前からある実家のお墓で、現在独身の身の上なので、選択の余地はありません

55 愛媛県　 1.自分の実家の墓 3.寺院墓地
数年前に父親が他界し、新家のため、墓地と墓石を準備した。今は独身のため、将来的には実家の墓に入るのが自然の流れかと
思って！

56 兵庫県　 1.自分の実家の墓 3.寺院墓地
独身の自分が親の為に買ったお墓で、自分が死んだ時に妹弟に迷惑をかける事のないように考えました。そこに、弟夫婦や甥達も
入ってくれれば嬉しいですし、代々守って行ってくればとも思います。

64 神奈川県　 1.自分の実家の墓 3.寺院墓地 離婚したので実家の墓に入ることになりました。

53 東京都　 1.自分の実家の墓 4.屋内墓地（納骨堂など）
100万したが　近いしいつでも参拝が便利だから。田舎の墓に入りたくない。父母死んだら早速その新しい墓にする。兄が管理してい
る。

62 神奈川県　 1.自分の実家の墓 4.屋内墓地（納骨堂など） 残される人が手がかからないようにするため
55 岩手県　 2.配偶者の実家の墓 1.公営の霊園 夫の実家のお墓を私達の住む場所に決めて、後々私達がお墓参りをしやすいようにした。
65 香川県　 2.配偶者の実家の墓 1.公営の霊園 嫁いでいるから自然とそのようなことになっています
65 宮城県　 2.配偶者の実家の墓 1.公営の霊園 配偶者の実家の墓に入るのが当然だと思うから。

70 栃木県　 2.配偶者の実家の墓 1.公営の霊園
本当は墓なしの海などの散骨にしたいが変わった事を希望すると残された家族の戸惑いや負担になってしまうようなので～まあ、普通
なら墓参りも先祖とまとまれば面倒かけないかな‥

70 栃木県　 2.配偶者の実家の墓 1.公営の霊園
なら墓参りも先祖とまとまれば面倒かけないかな‥

71 兵庫県　 2.配偶者の実家の墓 2.民営の霊園 拒絶する理由もないしそうするのが自然の流れだと思うから。死んだら何もこだわらない。
50 兵庫県　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 結婚当時から決まっていたので深く考えていなかった
56 東京都　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 結婚しているので自然とそうなると思っています
57 大阪府　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 自分で選んだわけではないが、昔からの風習に倣って。
58 大阪府　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 結婚した時には、主人の親がすでにお墓の土地を購入していたから
61 京都府　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 先祖代々のお墓なので、自分だけが違うこと（散骨など）を望むと子供たちに迷惑がかかるのではと心配だから。
64 神奈川県　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 夫の両親、弟が既に入っていて本当は入りたくはないが私共が建ててしまったので。64 神奈川県　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 夫の両親、弟が既に入っていて本当は入りたくはないが私共が建ててしまったので。
65 宮城県　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 夫が長男なので自然と両親が埋葬されている墓地に入ります。
72 神奈川県　 2.配偶者の実家の墓 3.寺院墓地 特に疑問はありません。家の墓なので。
63 鹿児島県　 2.配偶者の実家の墓 4.屋内墓地（納骨堂など） 旦那と同じ墓に入るのは当然だと考えるからです。

51 熊本県　 2.配偶者の実家の墓 7.その他
自宅近くの共同の墓地。正直なところ散骨が一番の希望です。ただ、姑と同居なのではっきりとは意思表示しにくいです。 今のままだ
と夫の家の墓に入ることになるのでしょう。

64 神奈川県　 3.両家墓 1.公営の霊園 本当は実家の墓に入りたいが、主人の手前しょうがないかな
74 熊本県　 3.両家墓 1.公営の霊園 少子化で、弟家族と相談の上
63 神奈川県　 3.両家墓 2.民営の霊園 実家は姉妹だけだったのでこの様にした。
60 埼玉県　 3.両家墓 4.屋内墓地（納骨堂など） 実家の墓が遠いので
59 宮城県　 4.夫婦墓・比翼墓 3.寺院墓地 子供が女の子二人でそれぞれ家庭を持っているので、自分たちの代で終わり、あとは永代供養をしてくれるタイプのお墓を選んだ。
58 鹿児島県　 4.夫婦墓・比翼墓 4.屋内墓地（納骨堂など） 子供たちの墓参りの手間を軽減するため。
68 愛知県　 4.夫婦墓・比翼墓 4.屋内墓地（納骨堂など） 子供たちの負担を軽減するため

80歳以上 京都府　 4.夫婦墓・比翼墓 4.屋内墓地（納骨堂など） 子供に世話をかけないように。

61 岡山県　 4.夫婦墓・比翼墓 6.永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）
私たちの年代でも「老後」どうなるのかわかりません。子供たちの時には想像がつかない老後　少しでも迷惑をかけず夫婦ゆったりと
後の世界へ

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
12

61 岡山県　 4.夫婦墓・比翼墓 6.永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）
後の世界へ

56 大阪府　 6.共同墓 3.寺院墓地 自分の子供に墓守をさせないため

60 大阪府　 7.その他 2.民営の霊園
最初は樹木葬の予定で探していたのですが、家族も希望する場合は誰でもはいれるための墓地を購入することにしました。（ちょうど
気に入った一画が空いていましたので）　その一帯は墓碑の形が統一されていて墓碑には好きなデザインを施すことが出来るのが気
に入って決めました。



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

＜自分が入る墓が決まっていない・わからない・墓には入らないと決めている方＞

（％）

＜自分が入る墓が決まっていない・わからない・墓には入らないと決めている方＞
Q5.自分のお墓について考えたことがありますか？

【全体】 【年代別】

n=599

16.9 29.0 29.0 25.130代以下(n=231)
まったくない

n=599

28.0

40.2

29.6

26.5

27.4

23.9

15.1

9.4

40代(n=186)

50代(n=117)

ある
28.4%

まったくない
16.9%

40.2

49.2

26.5

21.5

23.9

23.1

9.4

6.2

50代(n=117)

60代以上(n=65)まあある
27.9%

あまりない
26.9%

ある まあある あまりない まったくない
27.9%

年代が上がるごとに自分のお墓について考えたことがある人の割合が高くなり、60代以上では７割以上
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年代が上がるごとに自分のお墓について考えたことがある人の割合が高くなり、60代以上では７割以上



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分のお墓について考えたことがある人●自分のお墓について考えたことがある人
Q6.自分のお墓について、いろいろな条件が許せば、

どのようなお墓に入りたいですか？該当するものをお選びください

※「墓には入らないと決めている」方以外

Q7.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてください（フリーアンサー抜粋）

年齢 都道府県
Q6.どのようなお墓に
入りたいですか？

Q7.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてください

45 東京都　 1.自分の実家の墓 死後も気を使いたくないと思ってしまうので。
47 石川県　 1.自分の実家の墓 夫側の墓には入りたくないから。
48 神奈川県　 1.自分の実家の墓 親と一緒に入ると思うと安心できる
49 神奈川県　 1.自分の実家の墓 他人と入って墓の中まで気兼ねしたくないので。

57 福岡県　 1.自分の実家の墓
離婚後一人暮らしをしていて、特に寂しくはないが、死後は実家の家族と一緒が
いいかなと思う。

62 愛知県　 1.自分の実家の墓 配偶者とは嫌だから
65 北海道　 1.自分の実家の墓 両親と一緒がいいですね
52 東京都　 4.夫婦墓・比翼墓 子供がいないので、夫婦で樹木葬に出来たら良いなと思っています。
53 千葉県　 4.夫婦墓・比翼墓 実家が遠く、子供たちが気軽に来れるのがいいと思って

主人側の墓は、住んだことない土地にあり、知らない家族が多々入っているの2.0

【全体・年代別】

（％）

56 埼玉県　 4.夫婦墓・比翼墓
主人側の墓は、住んだことない土地にあり、知らない家族が多々入っているの
で、夫婦で自分達の墓をたてたい。

57 鹿児島県　 4.夫婦墓・比翼墓
主人は三男なので、自分たちでお墓を買って自分達のお墓をもちたいと思って
いるので。

62 群馬県　 4.夫婦墓・比翼墓 主人の両親のお墓に入りたくないからです。
66 神奈川県　 4.夫婦墓・比翼墓 夫婦で一緒にいたい
70 東京都　 4.夫婦墓・比翼墓 実家から遠いところにすんでいるから。

48 埼玉県　 5.個人墓
実家のお墓に入るのは無理だろうと思うが夫の親や祖父母など自分とまったく

21.9

24.7

28.4

6.5

11.8

5.4

2.0

3.5

21.9

22.4

18.9

6.5

8.2

6.8

19.8

16.5

18.9

21.5

12.9

21.6

全体(n=247)

30代以下(n=85)

40代(n=74) 48 埼玉県　 5.個人墓
かかわりのない人と一緒のお墓に入るのは嫌だから

58 兵庫県　 5.個人墓

実家のお墓に亡き両親と入りたい気もするし、嫁ぎ先のお墓にいずれ入るであ
ろう息子と入るのもいいけど、どちらにも嫌な舅や嫌な嫁が一緒だと考えると、
いっそのこと一人で樹木葬なんていいなと思う。でも死んでしまえばわからない
ので、あとに残った人が都合の良いようにしてくれたらいいとも思う。

52 兵庫県　 6.共同墓 子供達に 煩わしい事は させたく無い
個人の墓だと、現役で活動する子や孫に代々負担（物理的、経済的）になる。初

28.4

8.9

21.9

5.4
1.8

3.1

3.6

18.9

23.2

25.0

6.8

7.1

18.9

26.8

18.8

21.6

28.6

31.3

40代(n=74)

50代(n=56)

60代以上(n=32)

53 大阪府　 6.共同墓

個人の墓だと、現役で活動する子や孫に代々負担（物理的、経済的）になる。初
期費用のほか、管理料や墓じまいでも莫大なお金がかかる。 自身はそういった
供養より、子々孫々が元気で過ごしてくれる方が何よりの供養になると思ってい
る

54 兵庫県　 6.共同墓
あまりお墓に固執してないのでどこでもいい。子供が一人っ子なので、手間のか
からないところがいい。

54 神奈川県　 6.共同墓 家族でなくても、誰かが、お墓に来てくれるから。
59 福岡県　 6.共同墓 なるたけ安価で済ませたいので

自分の実家の墓 配偶者の実家の墓
両家墓（それぞれの実家の墓をまとめて建てた墓） 夫婦墓・比翼墓（夫婦だけで入る墓）
個人墓（自分だけで入る墓） 共同墓（血縁関係のない人たちで入る墓）
その他

61 千葉県　 6.共同墓 子供にとって楽なやり方がいい
65 滋賀県　 6.共同墓 子供たちに墓の面倒をかけたくないので
65 大阪府　 6.共同墓 夫人と私の実家の墓守が大変。子どもにはさせたくない
67 広島県　 6.共同墓 後々墓の世話をする人はいなくなると思うので
50 三重県　 7.その他 散骨。お墓がなければ維持費がかからないから。
50 大阪府　 7.その他 散骨希望。子孫がいないので、形を残したくない。
51 東京都　 7.その他 散骨。墓守をしてもらうのが申し訳ない
54 神奈川県　 7.その他 散骨とか樹木葬。お墓を守るというのを、子供にはさせたくない。
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54 神奈川県　 7.その他 散骨とか樹木葬。お墓を守るというのを、子供にはさせたくない。
55 滋賀県　 7.その他 愛犬と一緒に入れるお墓。大好きでずっと一緒にいたいから
60 鹿児島県　 7.その他 海洋葬を望んでいます。子ども達に　墓を守るという負担をかけたくないです。
72 東京都　 7.その他 散骨とか樹木葬等々。子供の負担を軽減する為
74 埼玉県　 7.その他 ペットも入れるお墓。ペットも家族だと思っている



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分のお墓について考えたことがある人 Q9.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてください（フリーアンサー抜粋）●自分のお墓について考えたことがある人
Q8.自分の入りたいと思うお墓のタイプは？

※「墓には入らないと決めている」方以外

Q9.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてください（フリーアンサー抜粋）

年齢 都道府県
Q8.自分の入りたいと思うお墓
のタイプは？

Q9.なぜそのようなお墓に入りたいと思うのか理由を教えてください

53 北海道　 1.公営の霊園
死んでからお金に負担をかけるのは申し訳ないので、安価なところを希望
します。

57 鹿児島県　 1.公営の霊園 普通にお墓参りをして欲しいから。
65 長崎県　 1.公営の霊園 安いからです
51 愛媛県　 2.民営の霊園 民営の霊園なら気に入った場所を探せそうだから51 愛媛県　 2.民営の霊園 民営の霊園なら気に入った場所を探せそうだから
58 神奈川県　 2.民営の霊園 管理がしっかりしているから。
59 千葉県　 2.民営の霊園 そこに、ペット霊園かあり、愛犬が入っているから
57 群馬県　 3.寺院墓地 墓を守って貰える
64 大阪府　 3.寺院墓地 親戚がお寺さん。
52 千葉県　 4.屋内墓地（納骨堂など） 詳しくはわからないが、費用が比較的かからなそう。
59 東京都　 4.屋内墓地（納骨堂など） 便利だし気軽に行かれる
60 福岡県　 4.屋内墓地（納骨堂など） 屋内だと雨風にさらされず汚れないから

霊園はいいところは高くて買えない。屋内であれば、管理も手軽だし、気軽

（％）

11.7 6.1 9.7 13.0 19.0 27.1 13.4全体(n=247)

【全体・年代別】

60 埼玉県　 4.屋内墓地（納骨堂など）
霊園はいいところは高くて買えない。屋内であれば、管理も手軽だし、気軽
にお参りに来てもらえそう。

61 宮城県　 4.屋内墓地（納骨堂など） 亡くなってまでも家族・親戚に迷惑かけたくない。
62 愛知県　 4.屋内墓地（納骨堂など） 大げさでないのがいい
52 神奈川県　 5.樹木葬の墓地 自然にかえるイメージがある
54 神奈川県　 5.樹木葬の墓地 墓地という感じがなさそうだから。

56 埼玉県　 5.樹木葬の墓地
墓を守るのは大変な負担になってしまうと思うため。 実際に、自分の両親
は樹木葬の形をとっている。花に囲まれて、管理はしっかりしていて良いと
感じている。

15.3

8.1

5.9

5.4

17.6

5.4

14.1

10.8

11.8

18.9

20.0

35.1

15.3

16.2

30代以下(n=85)

40代(n=74)

感じている。

58 兵庫県　 5.樹木葬の墓地
お花が好きで、毎年桜が咲いたらあとに残った子供たちに思い出してもら
いたい。そしてわざわざ墓花を買ってお参りに行かなくても済むから。

60 神奈川県　 5.樹木葬の墓地 自然の栄養になれば良い
62 群馬県　 5.樹木葬の墓地 樹木が大好きで、自然な感じがして、素敵です。
70 北海道　 5.樹木葬の墓地 一番気持ちがよさそう。
70 愛知県　 5.樹木葬の墓地 息子達が来てくれそうにないから。

12.5

9.4

8.9

3.1

3.6

9.4

12.5

15.6

23.2

31.3

28.6

25.0

10.7

6.3

50代(n=56)

60代以上(n=32)

2.2

⺠営の霊園公営の霊園 71 兵庫県　 5.樹木葬の墓地 自然に囲まれてやすらぐから
72 東京都　 5.樹木葬の墓地 子供の負担軽減の為

54 宮城県　 6.永代供養墓

墓守は大変です。 転勤族の子供達に負担をかけたくないのと、無沙汰に
してるくらいなら持たない方が良いと思うし、ただお墓は残された人のため
にあると思っているので、どこかにその場所を残してあげるべきなのかなと
思うところから合同の墓が理想。

55 滋賀県　 6.永代供養墓 子供に負担をかけたくないから。
55 愛知県　 6.永代供養墓 墓の管理が大変なので、子どもには負担をかけたくたい。

⺠営の霊園
屋内墓地（納骨堂など）
永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）

公営の霊園
寺院墓地
樹木葬の墓地
その他

55 愛知県　 6.永代供養墓 墓の管理が大変なので、子どもには負担をかけたくたい。
59 宮城県　 6.永代供養墓 墓を守るものがいないため
61 千葉県　 6.永代供養墓 管理が楽
65 滋賀県　 6.永代供養墓 子供たちに墓の面倒をかけたくないので
65 大阪府　 6.永代供養墓 夫人と私の実家の墓守が大変。子どもにはさせたくない
67 広島県　 6.永代供養墓 あまり経費が掛からないのではと思う
70 東京都　 6.永代供養墓 子供に迷惑かけたくない。
71 広島県　 6.永代供養墓 将来的に誰も管理できない可能性があるから。
50 三重県　 7.その他 散骨。身内に面倒をかけたくないから。
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50 三重県　 7.その他 散骨。身内に面倒をかけたくないから。
50 茨城県　 7.その他 散骨。墓を継ぐ人がいないので。
54 神奈川県　 7.その他 海への散骨。ハワイの海に蒔いてほしい

60 鹿児島県　 7.その他
海への散骨。その場所に行かなくては　お参り出来ないということを　したく
ないから。

66 東京都　 7.その他 海への散骨。海好き



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分のお墓について考えたことがある人
Q10.あなたのお墓は生前に準備したいですか？※「墓には入らないと決めている」方以外

【全体】 【年代別】

●自分のお墓について考えたことがある人

n=247 78.8 21.230代以下(n=85)

（％）

いいえ
27.5%

70.3 29.740代(n=74)

はい
72.5%

27.5%

75.0 25.050代(n=56)

72.5%

56.3 43.860代以上(n=32)

はい いいえはい いいえ
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分のお墓について考えたことがある人
Q11.自宅から自分のお墓までの所要時間はどのぐらいまでが許容範囲ですか？※「墓には入らないと決めている」方以外

●自分のお墓について考えたことがある人

（％）

10.1

11.8

31.6

23.5

34.0

35.3

4.0

3.5

3.2

5.9

17.0

20.0

全体(n=247)

30代以下(n=85) 11.8

10.8

23.5

37.8

35.3

36.5

3.5

2.7

5.9

1.4
1.8

20.0

10.8

30代以下(n=85)

40代(n=74)

8.9

6.3

33.9

34.4

33.9

25.0

5.4

6.3

1.4
1.8

3.1

16.1

25.0

50代(n=56)

60代以上(n=32) 6.3 34.4 25.0 6.3 25.060代以上(n=32)

自宅から15分圏内 自宅から30分圏内
自宅から60分圏内 自宅から90分圏内自宅から60分圏内 自宅から90分圏内
自宅から2時間圏内 自宅から2時間以上かかってもOK
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分のお墓について考えたことがある人 ※全体の上位10項目まで【年代別】
Q12.自分のお墓を購入する際に何を重視したいですか？あてはまるものをいくつでも

※「墓には入らないと決めている」方以外

●自分のお墓について考えたことがある人

66.8管理費・永代使⽤料

※全体の上位10項目まで

【全体】

【年代別】

72.9
63.5
64.3

62.5
管理費・永代使⽤料

66.8

66.4

44.9

35.6

管理費・永代使⽤料

価格

⼦ども・家族が⾏きやすい

承継者が絶えた後の対応

（％）

【全体】
74.1

48.2

60.8

39.2

62.5

41.1

65.6
価格

⼦ども・家族が⾏きやすい
n=247

（％）

30.8

30.8

30.0

22.3

交通の便がよい

管理体制

現在の住まいから⾏きやすい

墓の周辺の雰囲気や環境

35.3

30.6

28.4

41.1

39.3

56.3

46.9

⼦ども・家族が⾏きやすい

承継者が絶えた後の対応

22.3

21.9

11.7

10.1

墓の周辺の雰囲気や環境

宗教・宗派を問わない墓

駐⾞場や法要施設の有無

先祖や家族の墓の近くにある

30.6

34.1

25.7

25.7

30.4

32.1

43.8

31.3

交通の便がよい

管理体制10.1

10.1

9.3

8.5

6.9

経営主体（公営・⺠営・寺院など）

ふるさとにある

ペットも一緒に入れる

自分や家族の宗教・宗派の墓

25.9

21.2

28.4

32.1

35.7

31.3

34.4
現在の住まいから⾏きやすい

30代以下(n=85)

40代(n=74)

6.9

5.7

4.5

4.0

自分や家族の宗教・宗派の墓

形式

デザインが選べる

霊園・墓地の規模

21.2

12.9

14.9

18.9

30.4

28.6

28.1

40.6

墓の周辺の雰囲気や環境

宗教・宗派を問わない墓

50代(n=56)

60代以上(n=32)
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4.0

2.4

4.5

霊園・墓地の規模

墓の広さ

その他
11.8
13.5

10.7

40.6

9.4
駐⾞場や法要施設の有無



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●自分のお墓について考えたことがある人
Q13.あなたが自分のお墓について考えるようになったのは、どのようなタイミングでしたか？あてはまるものをいくつでも

【全体・年代別】

（％）

●自分のお墓について考えたことがある人

37.2

45.7

41.3

全体(n=337)

28.2
26.7

24.6

32.1

27.4

19.8

31.1
29.9

28.0

21.5

25.6 25.6

21.8
23.9

21.7

26.1

30代以下(n=106)
40代(n=107)
50代(n=78)
60代以上(n=46)

19.6 19.0 18.7

11.612.3

19.8

12.3
9.4

11.3 10.4

21.5

17.8

12.1
15.0

9.3
11.2

21.8

10.3

19.2

13.0

19.6
21.7

8.3 7.4 6.8
9.4

3.8

10.4
7.5

5.6

10.3
9.0

7.7
9.0

6.4
4.3 4.3

2.2
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

Q14.お墓について夫婦で話すことがありますか？※既婚者で「現在、夫がいる」方のみ

よくある

Q14.お墓について夫婦で話すことがありますか？※既婚者で「現在、夫がいる」方のみ

【全体】 【年代別】

よくある
5.5%n=695

（％）

1.0
26.0 31.9 41.230代以下(n=204)

たまにある
32.5%

まったくない
30.4% 6.3 25.4 32.7 35.640代(n=205)

32.5%

あまりない
31.7%

4.5

12.1

40.9

43.9

31.8

29.5

22.7

14.4

50代(n=154)

60代以上(n=132)
31.7%

よくある たまにある あまりない まったくない
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

Q15.自分たちのお墓選びについての意向は、夫婦どちらが強いですか？※既婚者で「現在、夫がいる」方のみQ15.自分たちのお墓選びについての意向は、夫婦どちらが強いですか？※既婚者で「現在、夫がいる」方のみ

【全体】 【年代別】

（％）

n=695

12.7 10.3 29.4 47.530代以下(n=204)
夫が強い
14.2%

自分が強い
10.6%

わからない
39.0%

14.1 10.7 34.1 41.040代(n=205)

夫婦同じぐらい
36.1%

39.0%
13.6

17.4

11.0

10.6

33.1

53.0

42.2

18.9

50代(n=154)

60代以上(n=132)36.1% 17.4 10.6 53.0 18.960代以上(n=132)

夫が強い 自分が強い 夫婦同じぐらい わからない
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

＜全員にお聞きします＞

9.0 91.030代以下(n=289)

（％）

【全体】

【年代別】

Q16.ここ10年ぐらいの間で、あなた自身がお墓選びに関わった経験がありますか？

ある

16.6

23.4

83.4

76.6

40代(n=296)

50代(n=205)

ある
16.6%

ない 23.4

21.7

76.6

78.3

50代(n=205)

60代以上(n=157)

ある ない

ない
83.4%

ある ない

【全体】 【年代別】

（％）その他

Q17.ここ10年ぐらいの間でお墓選びに関わった経験があると答えた方、どなたのお墓選びに関わりましたか？※複数回の経験がある場合は、一番最近の経験でお答えください

38.5

18.4

53.8

75.5

3.8 3.8

6.1

30代以下(n=26)

40代(n=49)

（％）

祖⽗⺟
12.7%兄弟

それ以外の家
族・親せき

5.1%

その他
8.3%

18.4

2.1

75.5

77.1 4.2

2.9

10.4

6.1

6.3

40代(n=49)

50代(n=48)

12.7%

親

兄弟
2.5%
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70.6
2.9

5.9 20.660代以上(n=34)

祖⽗⺟ 親 兄弟 それ以外の家族・親せき その他

n=157
親

71.3%



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●親のお墓選びに関わったことがある人 ●親のお墓選びに関わったことがある人

Q18.選んだお墓は次のうちのどれに該当しますか？

●親のお墓選びに関わったことがある人

n=112

Q19.それはどんなタイプのお墓でしたか？

n=112

●親のお墓選びに関わったことがある人

（％）

17.9

n=112

（％）

19.63.6 6.3
9.8

n=112

30.4

8.0

17.9 19.6

9.8

3.6 6.3
故人の実家の墓
故人の配偶者の実家の墓
故人の両家墓

8.016.1
27.7

23.2

夫婦墓・比翼墓
個人墓
共同墓
その他

4.5
15.2

公営の霊園
⺠営の霊園

23.2
その他

⺠営の霊園
寺院墓地
屋内墓地（納骨堂など）
樹木葬の墓地
永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）
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永代供養墓（合祀墓・合同墓・合葬墓）
その他



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●親のお墓選びに関わったことがある人 ●親のお墓選びに関わったことがある人

自宅から

Q20.自宅（あなたの家）からそのお墓までの所要時間は？

●親のお墓選びに関わったことがある人

n=112

Q21.そのお墓の購入資金はどうしましたか？

●親のお墓選びに関わったことがある人

n=112

それ以外の故
人の家族や親

自宅から
15分圏内, 

12.5

（％）（％）

故人の⼦ど

人の家族や親
せきが出した

3.6%

その他
15.2%

自宅から
自宅から

2時間圏内, 

自宅から
2時間以上, 

22.3

故人・故人の
配偶者が出し

た

故人の⼦ど
もが出した
18.8%

自宅から
30分圏内, 

26.8
自宅から

60分圏内, 
自宅から

2時間圏内, 
4.5

58.0%60分圏内, 
24.1

90分圏内, 9.8
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●親のお墓選びに関わったことがある人 ●親のお墓選びに関わったことがある人

Q22.かかったお墓の埋葬・購入費用はどのぐらいでしたか？

n=112 48.2
46.4

管理費・永代使⽤料
価格

●親のお墓選びに関わったことがある人 ●親のお墓選びに関わったことがある人
Q23.お墓を購入する際に何を重視しましたか？あてはまるものをいくつでも

300万円以上

（％）
46.4

37.5
33.9
33.0

価格
現在の住まいから⾏きやすい

⼦ども・家族が⾏きやすい
墓の周辺の雰囲気や環境

50万円未満
15.2%

200万円以上
300万円未満

8.9%
33.0

29.5
28.6

19.6

墓の周辺の雰囲気や環境
管理体制

交通の便がよい
宗教・宗派を問わない墓

15.2%

50万円以上
100万円未満

14.3% 18.8
17.9

16.1
16.1

自分や家族の宗教・宗派の墓
承継者が絶えた後の対応

先祖や家族の墓の近くにある
駐⾞場や法要施設の有無100万円未満

28.6%
100万円以上
200万円未満

33.0%

16.1
14.3

12.5
9.8

駐⾞場や法要施設の有無
経営主体（公営・⺠営・寺院など）

ふるさとにある
墓の広さ

（％）

n=112

9.8
7.1

5.4
5.4

墓の広さ
霊園・墓地の規模

形式
デザインが選べる
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5.4
0.9
3.6

デザインが選べる
ペットも一緒に入れる

その他



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

●親のお墓選びに関わったことがある人
Q24.お墓の情報はどこから得ましたか？あてはまるものをいくつでも

●親のお墓選びに関わったことがある人

n=112

（％）
38.4

27.7

家族・親せきの口コミ

新聞折り込みチラシ

25.9

23.2

インターネット

友人・知人の口コミ

5.4

4.5

テレビ

フリーペーパー

3.6

1.8

雑誌・書籍

ラジオ

1.8

16.1

電⾞や駅の広告

その他
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

＜全員にお聞きします＞＜全員にお聞きします＞

Q25.あなたはペットを飼っていますか？

【全体】 【年代別】
（％）

はい 20.8 79.230代以下(n=289)

19.7%

17.6 82.440代(n=296)

いいえ
80.3%

19.0

22.9

81.0

77.1

50代(n=205)

60代以上(n=157) 22.9 77.160代以上(n=157)

はい いいえ
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

Q26.はいと答えた方、ペットと一緒にお墓に入りたいですか？

41.7 25.0 33.330代以下(n=60)

Q26.はいと答えた方、ペットと一緒にお墓に入りたいですか？

【全体】 【年代別】

（％）

n=187
41.7

32.7

25.0

28.8

33.3

38.5

30代以下(n=60)

40代(n=52)

41.0 28.2 30.850代(n=39)はい
33.7%

どちらとも
いえない
34.8%

13.9 50.0 36.160代以上(n=36)

はい いいえ どちらともいえないいいえ
31.6%31.6%

（％）

【子どもの有無別】

25.8 36.7 37.5⼦どもがいる(n=128) 25.8

50.8

36.7

20.3

37.5

28.8

⼦どもがいる(n=128)

⼦どもがいない(n=59)
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はい いいえ どちらともいえない



調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

＜全員にお聞きします＞＜全員にお聞きします＞

Q27.あなたの家族や親せきの間で、墓じまいや改葬（お墓の引っ越し）が行われたり、話題になったりしたことはありますか？

【全体】 【年代別】

8.3 5.5 24.2 61.930代以下(n=289)

【全体】 【年代別】

（％）

実際に墓じまい
や改葬を⾏った

経験がある
現在、 8.3

11.8

5.5

3.7

24.2

22.3

61.9

62.2

30代以下(n=289)

40代(n=296)

10.5% 現在、
相談・検討中

5.2%

10.2
3.4

31.7 54.650代(n=205)考えたり話したり
はしているが、
まだ具体的

特に考えたり、
話したりして

いない
12.1 9.6 27.4 51.060代以上

実際に墓じまいや改葬を⾏った経験がある
現在、相談・検討中

まだ具体的
ではない
25.8%

いない
58.6%

現在、相談・検討中
考えたり話したりはしているが、まだ具体的ではない
特に考えたり、話したりしていない
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調査期間： 2018.09.05～09.09
調査方法「リビングWｅｂ」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数 ： 女性947人（平均年齢：46.7歳）

女性（2018年/全国）
「墓・墓地についてのアンケート」

Q28.お墓に関して以前困ったこと、また今悩んでいることがあれば自由にお書きください（フリーアンサー抜粋）Q28.お墓に関して以前困ったこと、また今悩んでいることがあれば自由にお書きください（フリーアンサー抜粋）

年齢 都道府県 未既婚 働き方 Q28.お墓に関して以前困ったこと、また今悩んでいることがあれば自由にお書きください

46 神奈川県　 既婚 専業主婦
私自身一人娘で、私の子供も一人娘。 子供にお金や手間をかけさせたくないので悩む。私自身は墓に入りたくないし、散骨でいいが、夫やその親はそうい
う考えが無いので困る。

47 神奈川県　 独身 そのほか 生前父が、自分で用意していたお墓に、納骨に行きましたが、高台で景色が良いのは良いのですが、車イスの母を連れて行くのが、すごく大変でした。
47 神奈川県　 既婚 専業主婦 父の実家のお墓が遠くほとんどだれも手入れをしていないこと
48 大阪府　 既婚 パート・アルバイト 田舎が九州だから 距離感ありで墓じまいに困ってる 時期も悩む。48 大阪府　 既婚 パート・アルバイト 田舎が九州だから 距離感ありで墓じまいに困ってる 時期も悩む。
49 東京都　 既婚 パート・アルバイト 散骨が希望だか、散骨についての知識があまりないので、セミナー等があれば行ってみたい。
49 兵庫県　 既婚 専業主婦 両親が同じ公営の共同墓地に入れるかどうか。 いっぱいになってきているそうなので。
51 愛媛県　 既婚 パート・アルバイト 主人の親に相談しても、無関心なので困る
51 福島県　 既婚 専業主婦 祖父の改葬時、離檀で寺ともめた
51 埼玉県　 既婚 パート・アルバイト 墓終いするとき、どのくらいお金がかかるのか
54 宮城県　 既婚 そのほか 嫁ぎ先の墓が山の上で年老いた義母がお参りのたびに苦労してる。 景色が良かったからという理由だけど、なんでこの場所にしたんだろなって疑問。
54 神奈川県　 独身 フルタイム 今後墓じまいをする予定だが手続きや方法が分らない54 神奈川県　 独身 フルタイム 今後墓じまいをする予定だが手続きや方法が分らない
56 兵庫県　 独身 フルタイム お墓が辺鄙なところにあり今は車でお参りに行けるが、高齢になったらお参りに行けなくなる。

56 大阪府　 既婚 専業主婦
実家の墓を弟たちが面倒を見ないというので墓じまいするしかないと思うのですがその話を弟たちとしようと思っても全くわれ関せず。勝手に墓じまいすると
もめると思うので今まさに困っています。にっちもさっちもいかない。

56 大阪府　 既婚 フルタイム 費用が言い値なので平均値を知りたかったです。
57 大阪府　 既婚 専業主婦 子供は私と妹だけで二人とも結婚して家を出たので、母が亡くなった後、実家のお墓をどうするか

57 東京都　 既婚 パート・アルバイト
樹木葬などにシフトしていく人が周りに多い。従来の墓より良さそうに思う。息子は、ボタンを押すとピット上がってくるのが便利、というが、それもお金がかか
るだろうし。行く末に悩む。今ある墓も、掃除などは、大変といえば大変。経費も年間数万程度はかかる。

57 東京都　 既婚 パート・アルバイト
るだろうし。行く末に悩む。今ある墓も、掃除などは、大変といえば大変。経費も年間数万程度はかかる。

57 愛媛県　 独身 フルタイム 田舎の山に有る墓地なので、崖崩れや場所の劣化が心配。年を取ったら、墓参りに行くのが困難になりそう。
58 兵庫県　 既婚 フルタイム 墓石の改葬をする際に墓園指定の石材業者があったので、相見積もりが取れず費用やサービスの比較が出来なかった。
60 神奈川県　 既婚 パート・アルバイト お寺に永代供養料を高く請求された。 脅しみたいで怖かった。
60 大阪府　 独身 フルタイム 少しお墓の場所が遠いのと、階段なのでもっと年を取ると行くのが大変かなと思うところです。

62 大阪府　 既婚 専業主婦
山の頂上や坂道を登った先にあるお墓に長年参ってきて思うことはとにかく高齢者には参れないということ。参りたいのに参れない場所にあるお墓は、とも
すると高齢者にとっては罪悪感にすら繋がりやすく、お墓参りイコール先祖供養の図式への拘りを何とか出来ないものかと思います。なので、思い切って母
のお骨は自宅安置にしました。もっと気軽（？）に散骨等が出来るようになると好ましいと考えてしまいます。のお骨は自宅安置にしました。もっと気軽（？）に散骨等が出来るようになると好ましいと考えてしまいます。

62 千葉県　 既婚 パート・アルバイト

市営の墓地を借りていましたが資金難で崖が崩れて墓の半分埋もれても何もしてくれないし車で行くには細い道だったので墓じまいをしました。そしてどの
宗派でも良い納骨堂を借りた（買った？）のですが実家の宗派と違い、実家の宗派を辞めないと拝んでくれないそうです。檀家が少なくなっている最近では
檀家の取り合いでトラブルが起きているからだそうです。仕方なく実家の宗派の住職に来てもらって拝んでもらいましたが、なぜ相談してくれなかったのかと
嫌味を言われました。実家の宗派を辞めたいのですが離檀料がいくらいるのか聞くのも怖くて今は法事だけお願いしている次第です。

66 神奈川県　 既婚 パート・アルバイト 公営のお墓が少ない

66 大阪府　 既婚 専業主婦
私達夫婦は、毎月お墓参りをしている墓地が２か所、お盆と年末だけにお参りしている墓がさらに２か所あります。特に後者の２か所の墓地は親戚の誰もお
参りしないので、私達がお参りをしていますが、私達が亡くなった場合、いずれは全ては墓じまいになるだろうなというのが悩みです。

66 大阪府　 既婚 専業主婦
参りしないので、私達がお参りをしていますが、私達が亡くなった場合、いずれは全ては墓じまいになるだろうなというのが悩みです。

67 兵庫県　 既婚 パート・アルバイト 息子がいないので跡取りがいない
67 広島県　 既婚 専業主婦 墓じまいをしても、墓があった場所が売れない。引き取り手がいない。市も引き取ってくれない。
68 埼玉県　 既婚 専業主婦 お寺に年始に毎年現金1万円を持って行かなければいけないので大変になって来ました。
68 兵庫県　 既婚 専業主婦 実家の墓じまいをしようという方向で話は決まったが、費用や手続きの煩わしさがネックになって、具体的に進んでいない。
70 兵庫県　 既婚 専業主婦 掃除が大変
70 愛知県　 既婚 専業主婦 夫が相談に乗ってくれない。
70 神奈川県　 既婚 専業主婦 夫の兄弟仲が悪いので先に進めない
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70 神奈川県　 既婚 専業主婦 夫の兄弟仲が悪いので先に進めない
71 愛媛県　 既婚 そのほか お寺さんとのお付き合いがお金のなかった頃は本当に辛かったのを覚えてます。
71 兵庫県　 既婚 パート・アルバイト お墓参りが遠い。片道乗り継いで２時間ぐらいかかり、高齢になってきた夫が年々行くのが困難になってきている。
71 広島県　 既婚 専業主婦 今管理している兄弟・姉妹が高齢となり、実家の墓はどうなるのかという不安感はあります。
71 東京都　 既婚 専業主婦 子供が結婚していないので、継ぐ人がいないので悩んでいます
71 宮城県　 既婚 専業主婦 菩提寺がある為自由になれないのが悩みです


